

Előfizetési árak:

Helyben:
Egész évre 10 kor., fél évre
5 kor., negyed évre 2 k. 50 f.
Vidéken:
Egész évre 12 kor., fél évre
6 kor., negyed évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fillér.

SZENTESI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Vajda B. Utóda könyvnyom-
dája Szentés, Kossuth-tér.

Egyes példányok kaphatók

Lapunk könyvnyomdájában
valamint lapkihordóinknál
kiknél lapunk előfizetésre is
megrendelhető.Megjelenik hetenként kétszer:
csütörtökön és vasárnap,
a kora reggeli órákban.Telefon szám:
— 20 —Fetelős szerkesztő:
GÁLFY SÁNDORTelefon szám:
— 20 —Hirdetések árát,
valamint nyitlitteri közleményeket kiadóhivata-
lunk méret szerint a legutányosabban számít.

Az adóreform.

Vasárnap virradóra egy kellemes meglepetés érte a főváros kereskedő közönségét. Estefelől már a vidék is megtudta, s hét-
főig már az ország legtávolibb zugolyáig
elérte a megnyugvás és öröm érzése. Aggódók
homlokán elsimult a ránc, kétkedők elhallgattak.
Hogyne, mikor megszólalt az adóreform ügyében egy
»mértekadó személy«. Egy illetékes, talán a
legilletékesebb egyén hallatta szavát a
N. P. J. hasábjain. S mit mondott amaz
illetékes személyiség? Előkotort egy csinos,
bár régi teóriát, megtisztogatta és kedvenc
csemetéjének, az új adóreformnak vállára
illesztette. Mondhatom, gyönyörűen fest benne!

Arról van szó, hogy annak idején az adóreform-javaslatok betérjesztésénél a kereskedelem és ipar szószólói erősen méltatlankodtak igazságtalanul súlyos megterhelésük miatt. Panaszkodtak külön, aztán gyűlésre gyűltek, s ott együtt folytatták tovább a panaszkodást. Csináltak közös memorandumokat, elaborátumokat, szakzszerűen és szívhezszólón. Elmondták, hogy ezzel az adóreformmal befellegzett az ország ipari és kereskedelmi haladásának. Annyiszor ismételték ezt, hogy a kő is meglágyult volna panaszukra. A pénzügyminiszter szíve pedig nincsen kőből. Segített hát, — miként ama fent idézett cikkből olvassuk, — segített gyökeresen a kereskedők baján.

A segítésnek ugyan lett volna több

módja is: leszállíthatta volna a javaslat szerzője pl. a kereseti adó kulcsát az osztrák mértékig. A pénzügyminiszter azonban ezt a módot nem választotta. Csak hadd vegye fel a versenyt az osztrákkal szemben gyámoltalan iparunk és kereskedelmünk jóval magasabb adóterheléssel. Ő jobb megoldást keresett.

Mellőzhette volna Wekerle a lakbérre alapított minimális tételek fokozását is, avagy a jutalmak ez utazási általányok súlyos adóterhét. Egyszerűbbé és humánusabbá tette volna az adókövetésnél követendő eljárást. Azt az inkvizíciót is, amelyet a reform tervez, kiírhatta volna Wekerle.

A pénzügyintézeteknek is sok-sok sérelme várt orvoslásra, azonban ezek a hatóságos megoldási módok mind nem tetszettek a pénzügyminiszter urnak. Másképpen, radikálisabban akarta ő boldoggá tenni az ipart és a kereskedelmet. Meg kell adnunk a megoldás igazán oly egyszerű, mint a Kolumbusz tojása. A kormány ugy segít az iparon és a kereskedelmen, hogy — a leszállított földadót, felfelé kontingentálja. Vagyis meghatározza azt a maximumot, amelynél többet nem szabad beszédeni a földbirtokosoktól. Ha mégis több földado folynek be: akkor újra lejjebb szállítja ennek az adónak a kulcsát.

Ebben a rendelkezésben mindenki egy újabb — immár eléggé megszokott kedvezést lát a birtokos — osztály javára. Nem úgy Wekerle. A fent idézett cikk megvigasztalja a kereskedőket, hogy »annál a kölcsönhatásnál fogva, amelyet az egyes

társadalmi osztályok egymásra gyakorolnak az egyik osztálynak nyújtott könnyítések közvetve a többi osztályoknak is előnyére szolgálnak.« Ime itt van a meglepetés, az ajándék, a kárpótlás az ország kereskedői osztályai számára.

Tessék ezt a formulát jól megérteni. A kereskedelem a panaszok a sérelmek özőnével fordult az érdekeik mélyen sértő reform-mű ellen s kimutatta, mily igazságtalan az egyes egyenes adóknak egy kalap alá foglalása, a kereseti és jövedelmi adó magas összegben felvett minimum — kontingentálása, a páratlanul vexatorius adókövetési rendszer.

Utalt ezzel szemben a földbirtok helyzetére, arra, hogy a reform a földjövdelemmel szemben egyáltalán nem helyezkedik filotogtalt adomórál álláspontjára, hanem változatlanul megmarad az elavult és hazug adókataszter alapján.

Minderre az a válasz, hogy Wekerle a földbirtokosoknak újabb koncessiókat ad, mert ez az előny kölcsönhatást fog gyakorolni a többi társadalmi osztályok helyzetére is. «Ezzel a logikával» egyszerűen adómentessé lehetett volna tenni a hitbizományokat és az ezer holdon felüli földbirtokokat. Hiszen világos dolog! Ha a latifundiumnak nem kell adót fizetni, akkor nagyobb az ő vásárló képessége. Többel vesz a boltban, több nyereségre ad módot a kereskedőnek, tehát a kereskedő könnyebben megfizetheti a maga adóját.

A magyar kereskedők készséggel elfogadják a kölcsönhatás teóriáját, ha előbb a tisztelt agrárinok magukon kezdik az

A „SZENTESI LAP“ TÁRCAJA.

Az első bál

Írta: Váradi Antal.

— Egy agglégény memóriájából. —

Emlékeznek-e önök azon estére, melyen legelőször lépték át a színház küszöbét?

Én emlékszem. Még gyermek voltam; anyám valami különösen ünnepélyes alkalmatosságból megengedte, hogy azon este a színházba mehessenek. Szerény kis vidéki város színháza volt, az igaz szőnyegeknek, különös díszlet- vagy előfüggönynek, díszes páholyoknak vagy kényelmes zartszékeknek híre sem volt benne, petróleummal volt ki-
világítva, kortináján valami alpesi vidék ékeskedett. Még valamelyik nagyapam idejében festhették.

A zenekarból pedig éppenséggel deré-
kig kilátszott a nagybőgő, s a sugólyuk is mozgott, ugyanannyira, hogy hajlandó voltam valami jól megtermett csigabigának nézni s csak azt lestem, hogy mikor nyújtja ki a szarvát? — És mindezek dacára mégis ezen színház emléke maradt meg emlékezetemben a legköltőibb vonásokkal véve, mert ez volt az első, a melybe lábamat tettem. Azóta megjártam a művelt világ legfényesebb városait, megbámultam az aranyos márványpalotákat, amelyekre bamarjában rá sem meri fogni

az ember, hogy ebben is komédiának — s mégis csak arra a kis vidéki színházra gondolok legörömbösebben, a melyben anyyi jó estét töltöttem!

Mind esodálatos érzés is volt az: Egy hemzsegő publikum, a melyet még soha életemben nem láttam, pláne a fejek tetején néve őket — mert megjegyzendő: a gallériáról bámultam felfelé — a mint glédában ülnek egymás mellett. Némelyik feláll, valamit illeszt az orrára, feketét vagy fehéret, srófolja idestova, megfordul, megint leül.

Mit akarhat vele?

Köröskörül nagy, félkörű nyílások vannak. Azok megnépesülnek, mint mikor az ürgék szép tavaszi napokon a lyukaik szájába ülnek sütkérezni. Visszaemlékeztem a pusztára meg az ürgékre. Ott jobb volt. Nem volt olyan meleg, meg nem is szoritottak az embert olyan nagyon.

Meg az az átkozott ünnepélyes hangulat, ami még jobban bántott! Mindenki vár valamit. Vajjon mit? Az Alpes emelkedett. Egy jukat vettem rajta észre, azon kidugta valaki az ujját. Csengettek. No, mi lesz most! A zenészek helyeikre ültek s elhúztak egyet a nemzeti színház régi nyitványai közül. Már akkor is szörnyen el voltak csepelve.

Azután még félfeltemesebb csend állott be. No most!

Mint mikor a nagy ágyut készülnek el-
sütni, oly félelemmel vártam, hogy mi fog

történni a második csengetés után? Az Alpes emelkedett. Deszkapadló tűnt elő, majd két láb, megint két láb, — emberek, falu, házak, huszárok a kik beszéltek, jártak, keltek, danoltak, táncoltak, egy egészen új világ én előttem!

Ilyennek képzelem én azt az érzést, mikor az ember legelőször bálba megy. Nem a fiatal leány, hanem a fiatal ember. Amanak dolgait leirták már száz — meg százszor. De az első bálba menő fiatal emberről megfeledkeztek a tárcáirók! Pedig mennyi megy végbe egy fiatal ember szívében, mikor először bálba megy! Sokkal több, mint a fiatal leányban. Ott érzi először férfinak magát, ott van neki először szabad választása, hogy azt öblhesse át, a ki épen neki tetszik, ha ugyan kosarat nem kap. A leány úgy megy a bálba, mint a lutriba szokás uenni, hogy kijöttek-e az ő számai? Hej, be sokat is kell megtenni egy fiatal leánynak, hogy ternót csinálhasson az élet nagy lutriján, a melynek húzása nagyon gyakran a bálók parkettijén történik.

A fiatal leány elmegy a bálba, garde des dames-mal, feszesen befűzve, szűk cipőben, kétségbeesve vigyázzán szörnyű gond-
dat szerkesztett frizurájára. A fiakkerben hal-
lós félfelmekek áll ki, ha a kocsi felfordul. Ha későre találunk oda érni. Ha a ruhát vé-
letlenül becsipte a kocsiajtó. Ha Béla vagy

alkalmazását Mért nem jut eszébe a pénzügyminiszternek, hogy ha a kereskedők és iparosok megadóztatását enyhíti, ezzel olcsóbbá tesz egy sereg portékát a földművelő, a gazda számára? Hja, de az más. A »kölesönhatás« fogalmát azok az illetékes és legilletékesebb körök úgy értelmezik, amint némely adósok szokták: egyik fél adja a kölesönt, s a másik fél sohasem gondol a visszaadásra. Nos, a magyar kereskedelem nagyon szépen köszöni ezt a kölesönhatási elméletet.

Azzal, hogy a földbirtok jövedelmének adózatlanul hagyása egy biztos adóalapról való lemondást jelent: mit sem törődik a mostani irányzat. Hogy az adó-megtakarított jövedelem a földbirtokos kezéből nem mindig a hazai ipar és kereskedelem pénzszekrényébe folyik: ez sem aggasztja pénzügyeink vezetését. Ők jót akarnak a kereskedelemtől s ezért leszállítják a földbirtok adóját. Magyarország kereskedői hálásak lehetnek ezért a jóakarattól.

Telekkönyv, vagy birtoknyilvántartói hivatal?

Többek által hozzánk érkezett azon kérdésre, hogy a városi birtoknyilvántartói hivatal köteles-e a hozzá forduló ügyvédeknek és magán feleknek telekkönyvi ügyekben felvilágosítást adni? — válaszunk a következő: Törvény szerint ezen felvilágosítások megadására egyedül illetékes a telekkönyvi hivatal. Az alispáni hivatal azonban a város polgármesteréhez a napokban megküldött határozatával akkép intézkedett hogy, tekintettel a szentesi telekkönyvi hivatalnál vezetett névmutatók elhanyagolt voltára, melyben az egyes birtokosok neveit gyakran órák hosszúig tartó keresgélés után lehet megtalálni, — a nyilvántartói hivatalt kötelezte a telekkönyvi helyrajzi számok kiadására, mely hivatalnál és pedig az országban hol egyedül privát szorgalomból kataszteri birtok-ívekbe a telekkönyvi helyrajzi számok is be vannak vezetve s a névmutatók olyan rendben vannak, hogy nem kell órákat eltölteni a keresgéléssel.

Feri nem lesz ott. Ha a mama göresóket talál kapni s vissza kell jönni éjfél előtt. Ha a nagynéni otthon rosszabbul lesz s haza hivatják őket idejekorán. Ha nem kap tuncost. Ha Gusztit, aki önkénytes, épen ma találtak becsukni huszonötgyórai einzeln ohne Fleisch und Bauchtubak, ha már elfogyott a táncrend, ha . . . ha . . . s mintegy gondolatait folytatva dobol a fiakkert fenek 'n kis lábaival — siessünk! siessünk!

— Milli! az istenért! . . .

Ez a hang azután magához téríti a kiscsikét. Egy kissé nyugodtabban van. Hanem az nem tart sokáig . . .

— Couvrez vous allez tomber malade . . .

Ez a mama.

— Oh pas, mamám . . . ne félj! De édes mama. Minek beszélsz te velem francián, mikor tudod, hogy milyen gyenge vagyok bennem. Beszélj inkább magyarul!

— Tais tól! azt te nem érted. Az bon ton. Úgy illik. — Elég szegény, hogy magyarul jobban tudsz! «Chaque frakk, lakk Punctum!» Ebből áll a garzon báli föltetteje. Hanem eddig a punctumig még sok malheur érheti az embert, sőt még azoutul is, csak saját viselt dolgaimra kell visszaniemlékezmem hogy egész logióját hordjam fel a szomoruan vig és vigan szomorun historiáknak.

Mikor teljesen készen vagy a föltette-al, akkor a szivarod szikrája esik az ingmedlre

Furesa biz ez, de közérdekből így kellett határozni az alispánnak. Azt hisszük ha az »lispán urnak tartozna a hatáskörébe a telekkönyvi hivatal ellenőrzése, nem volna módunkban azt írni, hogy ott a kezelés mintaszere.

Ez eddig meg volna, mindössze, naponkint csak pár órát rabol el a nyilvántartói hivataltól, az az intézkedés, míg a telekkönyvi hivatal személyzete a markába nevet.

De a békát csak le kellett nyelni valakinek. De hogy lesz jövőre? Ugy tudjuk, a mostani felmérés szerint készülő új kataszteri birtokívekbe nem lesznek a telekkönyvi részlet számok bejegyezve, legalább azt hisszük, hogy felmérési felügyelőség azt nem teszi meg. De a városnak sines ily célokra pénze.

A vadászati törvény hibája.

A szegény embert még az ág is húzza. Ezt mondja a példaszó és igaz van. A kis földdel bíró ember még ott is rövidséget szenved, a hol a 200 holdon felüli birtok gazdája illetéktelen hasznot huz. Ezt teszi az érvényben lévő vadászati törvény.

A sokféle bajok és visszások között ez a törvény anyira elbuvik, hogy fonáksága alig tűnik fel valaki előtt. Már pedig, ami igazágtalan, az igazságtalan: tessék eltüntetni és helyébe megfelelőbbet alkotni.

Hódmezővásárhely város törvényhatósági bizottságának közgyűlésen egy bizottsági tag felvetette a vadászati törvény kérdését és indítványt adott be, hogy a vadászati törvény módosítása iránt indítson országos mozgalmat a törvényhatóság.

Az eszme jó. Mert tény, hogy a vadászati törvény hibás, mert rendelkezése értelmében önálló vadászterület csak legalább 200 hold területű és egy tagban lévő birtok képezhet, ha ennél kevesebb csak fél holdal is, — ha nincs belterjes kultura rajta — közvadászterületbe számítatik.

A közvadászterületek bérbeadásá-

Az kiég. Kezdheted előlről. Mikor nagy fáradsággal belepréselted mind a két első labadat a kelleimél fél numerussal kisebb keztyűbe, akkor végig reped az egyiknek a tenyere. Kezdd előlről. A lakcipőbe az istepéert sem tud belebujni, körültopogod a szobát kilenceszer. Az első emeleti lako felküldi az inasát, hogy tánciskolát nyitottál-e, vagy duellálsz? Összeszedd az inast, aztán adsz neki borravalót, amiért menjen el valami közeli suszterhoz másik cipőért. Mikor azután ez az akadály le van gőzve, akkor megéred a hvas eső, fiakkert pedig nem lehet kapni kilene utcában. Le vannak foglalva Végre fogsz egyet.

— A redoutba!

Bele lépek! a kocsis lova nyakára csap az neki rugaszkodók irappon. En mozdulok egyet a kocsiban. Kinyujtom a lábaimat.

Krrk! puff! kiesett a kocsis füneke.

Gyalog vagyok!

— Milljon meg!

Az nem hall semmit. Hajt vesztatl. Tan soha életében nem tette, csak most akar engem tönkre tenni a gazember. S még az ajtot sem birom kinyitni se jobbról, se balról; az ablak is be van fagyva kegyetlenül. Megragadom hát a két sallangot, s szaladok versenyt a trappaló gebéjén a hófében, így kocsizott a redoutig gyalog.

ből teremődött meg Szentesen a Kosuth szobor alap, a melyhez a 200 holdnál nagyobb birtokkal rendelkező gazdák csak saját jószántukból adakoztak kisebb-nagyobb összeget. Azóta megint gyűlt össze egy tekintélyes összeg a vadászterületek bérletéből. Ez az összeg a kisbirtokosok tulajdonát képezi s a belügyminiszter el is rendelte annak az összegnek a felosztását. A képviselőtestület el előtt három évvél utasította is a számvevői hivatalt a vadászati bérösszeg arányos felosztására. A számvevői hivatal azonban mind ez ideig nem tett eleget a közgyűlési utasításnak és pedig nem hanyagság miatt, hanem egyszerűen azon oknál fogva, mert egyéb hivatali teendők ebbenmegakadályozták. A kis gazdák pénze ott hever a közpénztárban mindaddig, a míg a képviselőtestület el nem határozza, hogy a szóban forgó összeg valamely kulturális célra fordíttassék. Igen ám csak hogy ez esetben a nagyobb birtokosok egy fillérrel sem fognak járulni ahhoz a kulturális célhoz, melyet a képviselőtestület kijelöl.

Hát ez abszurdum!

Mindig csak a kis emberek pénze szolgáljon kulturális célt, ellenben a nagyobb birtokosok az alól fel legyenek mentve. Ennek a méltatlanságnak gátat kell szabni. Ezt a mizeriát akarja megszüntetni Hódmezővásárhely város fönt idézett határozata is, a mely bizonyára pártolás végett Szentes város képviselőtestületének is meg fog küldetni.

Reméljük, hogy Szentes város képviselőtestülete magáévá teszi Hmvásárhely határozatát és a vadászati törvény megváltoztatása végett megkeresést intéz a kormányhoz.

ÜJONSÁGOK.

Petrovics Soma ünneplése.

A helybeli ágostai evangélikus egyház jubileumi ünnepséget rendezett abból az alkalmból, hogy Petrovics Soma pappá szenteltetésének 40, szentesi lelképásztorkodásának pedig 25 évét betöltötte. Az ág. ev. egyház eleinte az ünnepélyt szük keretben, családian akarta megünnepelni; azonban az a szeretet és tisztelt, mely Petrovics Soma esperes lelkész egyéniségét övezi, a szük határokat feltörte és így nagy-szabású jubileumi ünnepélyt áll kedden Szentes város intelligens társadalmá párt és vallásfelekezetre való tekintet nélkül. Az ünnepély az ágostai ev. templomban folyt le. Az új templom zsufolóság megtelt az ünnepőkkel. Nemcsak Szentes város, a vármegye, a helybeli különböző egyházak, erkölcsi testületek, hanem a vidéki egyházak és az egyházmegye is képviseltették magukat. Vidékről a többek közt Draskóci Ede makói, Szeberényi Lajos békésabai, Thomay József szegedi, Salygó János pitvarosi, Leszich László tólbánhegyesi, Paczula Lajos csépai, Brózik Károly tiszaföldvári ág. ev. lel-

készek és az ünnepellnek még számos barátja volt jelen. Az ünnepség délelőtt 11 órakor vette kezdetét diszközgyűléssel, melyre a jubileáért Dr. Mátéffy Ferenc elnökle mellett egy deputáció hívta meg. A templomban megjelent Petrovics Somát lelkes éljenzéssel fogadta a közönség, a ki meghatóttan fogadta a szeretet és ragaszkodás frappans megnyilatkozását. Először Mojszik Lajos világi elnök üdvözölte Petrovics Somát. Majd Haasz Lajos egyházmegyei felügyelő tartott lelkes beszédet. Thoma József szegedi lelkész, mint a jubilálás volt iskola társa, a jóbarátot ünnepelte. Dr. Mátéffy Ferenc polgármester Szentes város polgárai nevében köszöntötte föl a szeretett lelképásztort. Petrovics Soma esperes lelkész tartott ezután egy remek, magas rőptű beszédet, a melyben megköszönte híveinek, barátainak, tisztelőinek megnyilatkozó szeretetét. Dr. Molecz Lajos egyházmegyei jegyző indítványára az elhangzott beszédek jegyzőkönyvíleg fognak megörökíttetni. A közönség ez után a Hymnust énekelte el, mely után az ünnepi diszközgyűlés véget ért. Este a városi színházteremben 200 terítékű társas vacsora volt, melyen számos pohár köszöntő hangzott el az ünnepelt esperes lelkész tiszteletére.

— **Hymen.** Kiss László orosházi református lelkész tegnap tartotta menyegzői ünnepélyét a helybeli református templomban Ruzs Molnár Erzsike kisasszonnyal, Ruzs Molnár Sándor szentesi gazdálkodó kedves leányával. A vőlegény részéről Futó Zoltán lelkész, a menyasszony részéről pedig Balogh János takarékpénztári igazgató töltötték be a násznagyi tisztet. Az egyházi áldást nt. Futó Zoltán adta a fiatal parra.

— **Felolvasás a ref. körben.** Vasárnap délután ismét sikeres felolvasást rendeztek a ref. körben. Az estélyt Gellén János kántor fiszharmonium játéka nyitotta meg. Utánna Jakó Berta kisasszony kedves szavai követték. Majd újra Gellén János ült a fiszharmoniumhoz Weber Nándor »Esti dal-át, továbbá Laszky »hervadt bokaéta« című zeneművét játszotta el nagy hatással. Ezután Dr. Lakos Imre olvasott föl Szegedi Maszák Elemérnek a »Tuberkulózisról« írott könyvéből. A felolvasási estélyt Gellén János fiszharmonium játéka rekesztette be. Gelléri ur közkívánatra néhány magyar dallal adott elő. Ugy őt, mint a többi szereplőket a díszes közönség lelkesen megtapsolta.

— **Eljegyzés.** Dóczi Lajos mérőár a napokban váltott jegyet Kovács Esztrikkel Kovács Lajos helybeli gazdálkodó kedves leányával.

— **A ref. kör teaestélye.** A ref. körben szombatn este rendezendő tea estélyen közreműködésüket megígérték Bonczos Irénke k. a szavallattal, Kovács Erzsike k. a cimbalom játékkal és Rácz Győző főgimn. tanár felolvasással mely vetített képekkel lesz illusztrálva. A tea-estélyt iránt a kör tagjai közt általános érdeklődés mutatkozik s így az estély mely a tagok óhajára lett rendszeresítő reményen felüli sikerrel keesegtet. Újból hangsúlyozzuk, hogy sem a mostani sem a következő estélyekre személyre szóló meghívók nem bocsájtának ki, hanem az estély ideje és másora időről időre lapunkban lesz közölve. Az estély kezdete mindig 8 és 1/2 óra a belépő jegy 1 korona.

— **Dr. Molnár Jenő lovagias ügye.** Dr. Molnár Jenőnek, városunk országgyűlési képviselőjének lovagias afférja támadt Dr. Nagy Emil országgyűlési képviselővel tegnap előt

a kereskedelmi költségvetés tárgyalása alkalmával. A dolog úgy történt, hogy a Házban Buza Barna beszédében elhalmozott a tárgytól s ezért dr. Molnár Jenő figyelmeztette az elnöki székben ülő Rakovszky Istvánt a házszabályokra. Dr. Nagy Emil erre azt kiáltotta dr. Molnár Jenő felé: Spieli! Dr. Molnár Jenő ezért a sértéstér Nagy György és báró Thorovszky Viktor képviselők útján kért lovagias elégtételt Nagy Emil től, a ki Zlinszky István és Kubik Gyula képviselőket nevezte meg segédeül. A megbízott segédek tárgyalásra ültek össze, melynek megkezdésekor Nagy Emil segédei kijelentették, hogy felük dr. Molnár Jenőt sérteni nem akarta és a »spieli« kifejezést tréfából használta. E kijelentéssel Molnár Jenő megbízottai megelégedtek és a lovagias ügyet békés uton befejezték.

— **Egy sajtópör bevégezése.** Megirtuk, hogy az »Alföldi Ellenék« szerkesztője több sajtópört indított lapunk felelős szerkesztője Gálly Sándor ellen. A sajtópörök egyrésze még folyamatban vannak. Egyet most hivatalból szüntették be a szegedi kir. törvényszék vizsgálóbírája. A beszüntető végzés és annak indokai így hangzik:

A szegedi kir. törvényszék vizsgálóbírójától.
15639 sz./ B. 908.

Nyomatvány útján elkövetett rágalmaszás vétsége miatt terhelt Gálly Sándor elleni bűnügyben.

Végzés.

Dr. Vajda Antal főmagánvádló szentesi lakosnak azon indítványát, hogy Gálly Sándor református vallású lapszerkesztő szentesi lakos ellen a btk. 258259 és a 261 §-ai alá eső nyomtatvány útján elkövetett rágalmaszás és becsület sértés vétsége miatt a vizsgálat elrendeltesék a B. T. 1 és 105 §-ai alapján elutasítom.

Indokok.

Dr. Vajda Antal főmagánvádló Gálly Sándor terhelt ellen mint szerző ellen, a Szentesen megjelenő »Szentesi Lap« 1908 évi 65-ik számában »Szerkesztői üzenet« — felirással megjelent cikk következő részei alapján emelt vádat: »A másik szer — mint azt a hirdetések között nem olvashatják — a lilium (gyökér) arckérm, a melyet az Alföldi Ellenék doktora sikeresen használ a ki ép e kura folytatn igen szép fiú. Van a ki ezt nem tudja.«

A vád tárgyává tett sajtóközlemény ezen részei nem tartalmaznak oly tény állítást, mely a főmagánvádlóra vonatkoztatva őt közmevetésnek tenné ki, sem nem foglaltatik azokban oly kifejezés, mely a magánvádlóra nézve meggyalázó lenne.

Ennélfogva a cikk közé tétele által sem a rágalmaszás, sem a becsület sértés vétsége el nem követtetett — s ezért a magánvádló indítványát el kellett utasítani.
Szeged, 1908 november 2.

Magay

vizsgálóbíró.

— **A szentesi daloskör hangversenye.** A szentesi daloskör folyó hó 19-ikén a városi színházteremben nagyszabású és jótékony célú táncmulatsággal egybekötött hangversenyt rendez. Erre a mulatságra már most felhívjuk a közönség figyelmét.

— **Nagy zene estély a Koronában.** Ma esütörtökön este 8 óratól Rácz János világhírű tarogató szolista 8 tagú zenekarral zene estélyt rendez. Belépti díj nincs.

— **Pusztul az ország.** A statisztikai hivatal szeptember havi jelentése szomorú képet ad az országról. A helyzet az előző hónapokban nem volt valami rózsás, de most még fokozottabb mértékben észleljük a pusztulást. A szürke számok egyenként nekünk adnak igazat. A házasságok statisztikáját összehasonlítva az 1907. évi szeptember havi eredménnyel, 1908-ban ezerkétszáznegyvennégyvel kevesebb házasságkötés történt, a kilenc első hónapot tekintve pedig már

16577 a különbség ez év kárára. A népesség arányát a fenti számok ilyenformán módosították: szeptemberben 63007 gyermek született élve. Az elhalált számát levonva, a szaporodás 28553-ra tehető. Az 1907 évi eredményhez viszonyítva 1908-ban 7048 gyermekkel született kevesebb. Ez a két egymással szorosan összefüggő tényező, házasság és szaporodás egy harmadik okkal áll szoros összefüggésben s ez a kivándorlás. Az erre vonatkozó számokat még mindig alkalmassak arra, hogy fantázia nélkül következtessünk belőle az ország rosszabbodó helyzetére. Szeptemberben 12627 utlevelet váltottak s ezek közül 8421 jogosit kivándorlásra, 6626 pedig egyenesen Amerikába szől.

— **Felolvasás.** A szentesi iparos ifjak önképző köre folyó évi December hó 6-án kezdi meg felolvasó estélyeit, amely az ipar-terület nagytermében reggelig tartó nyilvános táncmulatsággal fog végződni. A felolvasás kezdődik este 7 órakor 10 fillér belépti díjjal, a következő másorral: Elnöki megnyitás, 1-ső felolvasás, zeneszám, szavaltat — II-ik felolvasás, monolog, móka, 2-ik zene szám. A táuckedvelők az egész estélyre 1 koronra belépti díjat fizetnek.

— **Közevetvám jövedelem.** A Máv. legutóbb két tétellelben 2282 K. 50 fillért küldött a városnak. Ez az összeg a Máv által kövezetvámj címén szedett be Szentes város javára.

— **A város jövedelmei.** A múlt hónapban a belsőkerthől 315 K. 10 fill, a külső kerthől 388 K. 28 fill, helypénzszedésből 2221 K. 45 fill, föld és homokhordásból 10 K. 18 fill, késedelmi kamatokból 10 K. 53 fill, járlat kiállítás után 460 K. 44 fill, tehén fedeztetésből 26 K. haledadásból 121 K. 32 fill, tyukpici mázsálásból 101 K. 14 fill, szurfejársásból 3 korona bevétele volt a közpénztárnak.

— **Halva születtek.** A rendőrséghez érkezett hivatalos kimutatás szerint az elmúlt hónapban Szentesen két leánygyermek született halva.

— **Csalás hamis pénz.** A helybeli rendőrség megint hamispénzzel való családi ügyben tart vizsgálatot. Ugy látszik, hogy még mindig akadnak balekok, a kik oda adják a keservesen összekuporgatott pénzüket lelketlen csalóknak, a kik azt ígérk, hogy jó pénzért ötszörös értékű hamispénzt adnak. Ez uttal két kunszentmártoni lakost csaptak be, a kiktől 1000—1000 koronát csaltak el a lelketlen emberek. A csalást Szegeden követték el; állítólag egy szentesi ember is benne van a bünszövetkezetben. A megcsalt egynék magok tették meg a bűnvádi feljelentést, a melynek részleteivel a vizsgálat érdekében ma még nem foglalkozhatunk. Ha a rendőrség a nyomozást megjeíti és bevizsgálást nyer a foljelentők állítása, úgy erről a családi esetről részletesen meg fogunk emlékezni.

— **A gyermekbiróságok.** A kormány végre miniszteri rendeletben mondotta ki, hogy a gyermekbiróságok felállítását szükségesnek tartja. A miniszteri rendelet szerint külön bíróra kell bízni az oly bűnügyekben való eljárást, melyeknél a terhelt a 18-ik életévét túl nem haladta. — Az illető bírót a járásbiróság vezetője jelöli ki a bírák közül. Hogy pedig a fiatalkoru bűnösök ügyei a többiekétől teljesen elkülönítve legyenek tárgyalhatók, lehetőleg külön tárgyaló helyiségről is kell gondoskodni s szigoruan ügyelni arra, hogy a fiatalkoru bűnösök a többi terheltekkel ne érintkezessenek. Ahol pedig külön helyiséget e célra adni nem lehet, ott a gyermekbiróságok tárgyalásaira külön napot, illetve külön napszakot kell okvetlenül kitűzni. Amennyiben a fiatal bűnös le tartóztatásba helyezendő, a többi foglyoktól teljesen elkülönített helyiség, illetve a javító vagy állami gyermekmenhely e célra kijelölt helyisége veendő igénybe. Igénybe veendő a fentebb jelzett helyek akkor is, ha

a fiatalok bűnös hozzátartozói körében erkölcsi romlásnak volna kitéve. Hogy pedig a kiskorú terheltek szunyadó jobb részét a teljesen nyílt tárgyalás által ne veszélyeztessék, a tárgyalásokon fiatalok hallgatóság részt nem vehet. Az elítélt fiatalok bűnök szabadulása előtt az illető fegyintézet, börtön, vagy fegyház vezetője köteles érintkezésbe lépni a kiskorú hozzátartozóival, a rabsegélyző, patronázs vagy fiatalok terheltek védelmére alakult egy-letekkel a kiszabadulandónak leendő elhelyezése iránt, Rövid vázlatban ezek a főbb pontjai a miniszteri rendeletnek, melyek mindegyikéből kiténik az a humánus gondolkodás, mely a kormányt az ifjúkor terheltek ügyeinek elintézésében vezeti s a legjobb reményekkel tölthetnek el mindnyájunkat, kik az élet göröngyös útján elbotlott kiskorúak iránt érdeklődéssel viseltetünk, a jövő sikereik iránt.

— Nyilvános számadás és köszönet. A második 48-as kör november hó 25-ikén megtartott láncmulatságon bevétel volt belépődíjakból 72 K. 04 fill, felülfizetésekből 13 K. 80 fill. Felülfizettek Baranyi Imre 5 kor. Metykó László 2 k. Burkus István 2 kor. Panyik Tóth János 1 K 60 fill. Váradi Imre Héjja János és Kiss András urak 1—1 koronát, melyért ez uton mond hálás köszönetet a rendezőség.

— Talált tárgyak. A rendőrségre az utóbbi napokban többféle talált tárgyat vittek be becsületes megtalálók. Horváth István városi utász egy lánchoz való szíjj istrangot, Gőbolyós Mihály béres 2 pár fehér pulykát. Pulya Árpád egy tajték pipát, Régi Sándor pedig egy zsák csöves kukoricát adott át a rendőrségnek, mint talált tárgyat. A tulajdonosok mielőbb jelentkezzenek elvesztett tárgyaik átvétele végett a rendőrségen.

— Meglopott kereskedő. Pollák Géza Kossuth-téri divatüzlete ajtajáról valaki egy értékes nagy kendőt elloptott. A kendőtől-vajt a rendőrség nyomozza.

— Duhajkodás. A rendőrséghez érkezett jelentés szerint hétfőn este két ittas iparos segéd abban lelte örömet, hogy két ház utcai ablakait bevverte. A duhajkodókat a rendőrség kinyomozta és megbüntetésük miatt a kihágási eljárást folyamatba tette!

Közgazdaság.

Piaci árak:

Buza mmja 12 frt. 12 frt. 50 kr.
 Árpa mmja 8 frt. 8 fr. 30 kr.
 Zab mmja 7 frt. 50—80 kr.
 O Kukorica mmja — frt. — kr.
 Uj „ mmja 7 frt. 20—60 kr.
 Csöves „ mmja 5 frt. 40—50 kr.
 Heremag mmja. 45—55 frt.-ig.
 Sertés kilója 48—50 kr.
 Szalonna 65—70 kr.

Lapkiadó: Gálffy Sándor.

Laptulajdonos: Vajda B. utóda.

Szentes város tanácsától.

14283/1908 szám.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező ugynevezett "Bökényi csárda" és a bökényi révén szedendő vámszedési jog az 1909. évi január 1-től 1911 december 31-ig, három egymásután következő évre 1908. évi december hó 9-én délelőtti 9 órakor a gazdasági tanácsnoki

hivatalban nyilvános szóbeli versenytárgyaláson bérbe fog adatni.

Kikiáltási ár a csárda bérletére évi 400 korona, a révbérletre évi 500 korona.

Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál hivatalos órák alatt megtehetőek.

Kelt Szentes város tanácsának 1908. évi november hó 26. napján tartott üléséből.

Dr. Mátéffy,
 polgármester.



Eladó alma.

A közönség által már ismert kitűnő erdélyi faj alma, mely eddig a Hoffmann és Pollák Géza urak között levő helyiségben volt kapható, egy hét óta Széll hentes és a Gémes-féle kenyeres bolt között levő helyiségben kapható jutányos árban.



Lakodalmi meghívókat

és eljegyzési tudósításo-
 kat a legszebb és legzile-
 sesebb kivitelben jutányos
 áráért készít lapunk ki-
 adóhivatala ■ ■ ■

Vajda Bálint Utóda
 könyvnyomdája Szentesen.
 Kossuth-tér. Ref. bérház.



Mielőtt

személy-, jelzőlog- v. építés

Kölesön

iránt intézkedni
 kérjen díjtalanul prospectust.

MELLER L. EGYED

BUDAPEST

IX., Lónyay-utca 7.

Telefon-literatúrban

46—31

27

Nyomatott Vajda Bálint utódaánál Szentes 1908.

Hirdetéseket

a legjutányosabb
 áráért vesz fel a
 „Szentesi Lap“ ki-
 adóhivatala Szentes
 reform. bérház.



Virágok

disznóvövények, szobafenyők, tuják, pálmák
 stb. dus választékban jutányosan kaphatók

Tóbiás Károly

városi főkertésznel.



Eladó szőlőtelep.

A Kiskunhalasi határban, tran-
 verzális műút mentén a várostól 5—6
 kilométer távolságra, legkiválóbb faj-
 szőlővel és gyümölcsfákkal berende-
 lett 10 kat. hold

termő

szőlőtelep

a szükséges épületekkel és minden
 hozzá tartozó szürelő edényekkel u.
 m. hordók, kádak, permetező és szőlő-
 zuzó gépek, pultonok, kosarakkal együtt
 igen kedvező fizetési feltételek mellett
 eladó. — Értekezni lehet e lap kiadó-
 hivatalában.

Eladó vendéglő.

Közel a piacérhez egy jó forgalmú, esinos
 berendezésű, villanyval felszerelt vendéglő
 házzal együtt eladó. Az épületben van két
 borozó helyiség, 4 szobás lakás, két pince,
 kuglizó, ártezi vízvezeték, megfelelő mel-
 lékhelyiségek és külön baromfi udvar.
 Cím a kiadóhivatalban.



Eladó szalma.

A Pápai Ferenc-féle tanyában, a rekettyés
 szőlőben közel a köves úthoz egy 6 öles kü-
 zal buza szalma eladó. Értekezni lehet L ker.
 Nyíri-utca 5 sz. alatt.

